

「為義而受逼害的人是有福的，因為天國是他們的。」（瑪5：10）

「為義而受逼害的人是有福的，因為天國是他們的。」相信用這句說話來形容我們今天紀念和慶祝的中華諸聖真福是非常合適的聖經金句。雖然在彌撒開始時，已向大家說明其實並非全部中華諸聖真福都是殉道者，當中有些是精修聖人，例如在香港已生活一段頗長時間，屬於方濟會的雷永明神父，他是翻譯聖經的。還有曾經在西貢居住超過一年多，屬於聖言會的福若瑟神父。兩位同被封為真福，都與香港有關。

不過，我們今天所紀念和慶祝的大部分聖人都是殉道者。張大鵬是一位生活於清朝中葉、在貴州出生的人。他是經商的，有一位姓黃的生意伙伴。黃的兒子在北京做生意，買了一些由外地傳來的宗教書籍，並帶回貴州去。他們看過這些書之後，發現書內介紹的天主教教理非常合適，好吸引他們，所以很願意領洗。但張大鵬因為自己跟妻子沒有孩子，按以前的說法是「不孝有三，無後為大」，如沒有下一代，便有理由納妾，於是，他早年就立了妾，因此他便不能領洗。後來過了一段長時間，有神父到貴州福傳，跟他講解道理，教他如何安頓自己的妾侍，好好地對待她後，於是，他也可以領洗。

在領洗後，他非常熱心，還做了傳道員教道理。過了不久，開始發生教難。當時的白蓮教——一種混合了道教、佛教元素的民間宗教，特別針對當時新傳入貴州地方的基督宗教，對天主教起了好大的反感。於是張大鵬逃難去到四川，但四川的主教因見到貴州教友的需要，便力勸他返回貴州，好能堅強當地的教友。他於是聽命，不怕危險，返回貴州繼續福傳。幾年之後，他卻被捕。在被捕後，那些官員要求他背教。若你看過那套名為《沉默》的電影，就是以同樣的方法，叫他用腳踩踏那些聖像及燒香。官員們不會理會你的心裡是相信或是不相信，只要你做了這些表面的功夫便可以了。因為官員們知道張大鵬是傳道員，所以他的信仰會影響很多教友，於是叫他背教，但他誓死不從。由於他在當地不只是個很出名的生意人，也是個很有學問的人，所以在他受刑之前，有很多人為他痛哭。他反而勸勉那些教友和其他坊眾不要難過，因為他沒有犯法，又沒有做錯事，他是清白的，當他受刑之後，就可以立刻去到天主台前，所以他們不用為他痛哭。

於是張大鵬在61歲那年，為主作證、犧牲了。但他的生命並非在這裡停留下來。在1909年、上個世紀初，教會列他為真福。然後在2000年，前教宗若望保祿二世，將他及其他多位在中華地方殉道的兄弟姐妹們列為聖人。

大家聽了這個故事，可能都很感動，不過總是覺得有些遙遠，跟我們今日的香港怎樣都拉不上關係似的，我們怎會有可能受到這樣的迫害呢！至少現在不會。不過我相信為主作證的機會其實時時都有，甚至有機會導致流血。

第一篇讀經《默示錄》說：「那些跟隨著羔羊的，同主耶穌親近的人；他們在天上穿著白衣…」但這不是如神父或執事所穿著的那些白衣，那些只需漂白便可以。然而他們的白衣是如何漂白的呢？不是用漂白水的。請留意《默示錄》所說：「他們是經過羔羊的血而來的。」很奇怪，血又怎可以漂白的呢？血是紅色的。當然這說法是象徵的意義，即是他們為基督而犧牲，這樣的生命才堪當去到天主的台前，與天主親近。

究竟要怎樣流血呀？怎樣為主犧牲呀？很簡單，當暑假來臨時，主日學隨即放假，你們還會繼續帶小朋友返聖堂嗎？嘩！這是一個好問題，因為每間聖堂(神父)都告訴我，當主日學放暑假時，教友人數少了四分之一。或許你們說：「不是的，他們或許去了別的聖堂罷了。」可是，每間聖堂都是這樣跟我說的。

想想我們參加教會的活動，自己有多少的投入呢？從現實角度來說，當自由捐獻的時候，我會掏出多少放入捐獻箱呢？我自己便親身經歷了一件非常痛心的事。那次，我是講座的講者，主辦機構租了一個大禮堂，最少要租三個小時，租金連冷氣費約四千元。當時約有二百多人出席，我心想：「既然有二百多人參與，應該足夠應付支出呢，可能還有少許餘錢給我呢！」可是當我問負責主持的兄弟，這次「自由捐獻」如何啊？兄弟回覆說：「主教，僅僅足夠支付租金啦。」嘩！有沒有弄錯呢！參加兩小時的講座，每人竟然只付出少於二十元！

各位兄弟姐妹，我並非掛心金錢，而是我們對教會有多大的支持？我們覺得信仰有多寶貴？今天的每個時刻都可以是為主作證的時刻，不是要等待一個特定的時刻來到。我們平常是怎樣祈禱？有沒有祈禱？其實已經多久

沒有翻開放在家裡的聖經呢？兄弟姊妹，要問下自己：我們必須每天活出信仰，裝備好自己，不然，當要為主作證的時候來到，我們便沒有膽量，沒有勇氣。不要以為遇上迫害時才要為主作見證，其實在生命的旅程上，我們有很多時機可以為主作證。

跟大家分享，有一對夫婦，丈夫知道太太懷了孕，非常開心。過了不久，如常地作產前檢查時，發現胎兒可能患有唐氏綜合症，醫生向他們表示可再做一個準確性較高的測試。這事已發生在好幾年前，醫生是以「羊膜穿刺」的方法來檢驗。可能有些人也知道這是一種侵入母體的手術，抽些羊水出來檢驗的方法，可以較為清楚判斷胎兒是否患有唐氏綜合症，簡單來說知道胎兒是否正常。夫婦問：「做這個手術是否有風險呢？」醫生說：「有的，始終都是個小手術，有流產的風險，但不算高風險，只有二百分之一的機會率。」如果是你，可能這都是一個艱難的決定。但這夫婦沒有半點猶疑便回覆醫生：「我們不用做決定，我們不會做這個檢驗。」醫生好奇怪的問：「為什麼呢？」他們說：「檢驗了又如何，如果嬰兒真的患有唐氏綜合症，我們也決不會墮胎的，所以無需檢驗了。」我當然希望我們不會遇上這樣的考驗機會。

不過，各位兄弟姊妹，人生總有一些考驗。即使人生一切順利，總有生、老、病、死。各位兄弟姊妹，我們怎樣為主作證呢？「為義而受迫害的人是有福的，因為天國是他們的。」那些兄弟姐妹無論是昔日殉道的、於內地的、或今日在香港的，為主作證的教友們，他們看重的並不是那些痛苦或迫害，他們看重的是天國！天國裡有天主的慈愛，有天主的慈愛就可以承擔，不需要害怕。

讓我們重讀這一句，然後背誦好嗎？「為義而受迫害的人是有福的，因為天國是他們的。」《瑪竇福音》5章10節。

雖然我們現在未曾為義而受迫害，但最少也背誦這金句，希望這句子可以支持我們，給予我們力量。讓我們默思主耶穌對我們說的這句話：「為義而受逼迫的人是有福的，因為天國是他們的。」

默7:9-17

詠16:1-2, 5, 9-10, 11

雜0.50, 01-50

瑪5:1-12

©夏志誠